

海南实现抗菌药物  
全过程管理制度闭环

本报海口7月16日讯（海南日报全媒体记者李梦瑶）针对抗菌药物流通管理，海南于日前在全国省级药监部门层面率先制定出台规范性文件，与我省其他已出台文件相衔接，实现抗菌药物生产、经营、使用全过程管理的制度闭环。这是海南日报全媒体记者7月16日从海南省药监局召开的《海南省抗菌药物流通监督管理规定》（以下简称《规定》）解读新闻发布会上获悉的。

《规定》细化了抗菌药物销售管理、质量管理、处方审核、用药指导、产品追溯等方面要求，进一步夯实企业与从业人员药品安全主体责任，对于促进企业合规销售、公众合理使用具有重要意义。

“如果不科学、不合理使用抗菌药物，容易导致出现药物滥用、细菌耐药等问题。”海南省药监局相关负责人表示，当前，公众获取抗菌药物主要来自医疗机构和零售药店，为此《规定》紧盯零售环节，扭住销售渠道和处方审核“牛鼻子”，严防抗菌药物流入非法渠道，杜绝企业逐利销售。

加强药品零售监管，不仅限于抗菌药物。近三年来，我省先后开展了药品安全“护航行动”“巩固提升行动”和“清源行动”，聚焦药品零售企业非法渠道购药、违规销售处方药、执业药师“挂证”等问题开展多轮检查，并建设药品零售使用追溯节点平台，推动零售药店网上传购销数据，实现药品来源可查、去向可追。

截至目前，我省今年组织开展的药品安全“清源”行动，共检查零售药店3342家次，责令企业整改311家，立案查处99起，移送公安部门调查处理3起，全省药品流通市场秩序稳定，未发生重大源头性药品质量安全事件。

海南南美白对虾苗  
首次出口乌兹别克斯坦

本报讯（海南日报全媒体记者曹马志 通讯员王先舟）近日，位于琼海市宝莱水产种苗有限公司的虾苗养殖基地内，200万尾充满活力的南美白对虾苗即将登上前往乌兹别克斯坦的航班，这是海南省南美白对虾苗首次出口至乌兹别克斯坦。

南美白对虾是全球养殖最广泛的虾类之一，其虾苗质量直接关系到养殖成败。得天独厚的自然条件和丰富的海洋资源，赐予了海南虾苗生长快、抗性强、周期短的先天优势，让海南成为全国主要的南美白对虾培育基地之一。

“我们非常看好乌兹别克斯坦等中亚国家的水产养殖业发展前景，他们的市场对于优质的虾苗需求旺盛。”企业关务负责人杨兹努说。

“为保障虾苗顺利出口，海关部门提前介入了解企业出口计划和乌方检疫要求，提供政策咨询服务。同时强化源头管控，在用药、饲料管理、疫病防控等环节加强监管，助力企业进一步完善生物安全管理体系，实施鲜活农产品‘绿色通道’等惠企措施，切实提高通关时效。”海口海关所属文昌海关副关长陈建友说。

下一步，海口海关将持续支持海南“三鱼一虾一螺”热带特色产业发展，不断优化服务、强化监管，支持企业拓展海外市场，助力海南打造面向全球的热带农产品出口基地。

## 510亿元资金“直达”项目

◀上接A01版

目前，陵水农业高新技术示范基地暨全域土地整治项目已经进行到土地流转阶段，农发行陵水行为项目授信2.6亿元。预计7月底或者8月初，第一笔预计1000万元的贷款就将投入使用。

## 架起一座“桥”

极大提升银企对接效率

企业多方找资金、客户经理“跑断腿”去找企业……长期以来，企业、项目与金融机构之间似乎总是缺少一座可以快速直达的“桥梁”。

搭平台、汇项目、找资金……海南“银项e联”平台的应运而生，真正实现了资金供求一键匹配、项目落地一键加速等多项功能的同步达成。

在金融机构看来，“银项e联”平台最大的亮点在于精准地为资金和项目“牵线搭桥”。

海南农商银行、农发行海南省分行相关负责人表示，为了更好地发挥“银项e联”平台作用，会派专人负责该平台的信息筛选、分发，确保各市县支行可以有的放矢精准对接项目。同时，各市县也会将项目跟踪最新进展反馈给省行，由专人负责在平台更新进展，让项目的进程透明可见。

省发展改革委固定资产投资处相关负责人告诉记者，全省各市县企业以及项目相关方，都可以填写融资需求，各市县相关部门搜集后，会统一归纳到“银项e联”平台上，让各金融机构根据自身优势筛选，线上做好匹配、线下“一对一”对接。

目前，全省有15家金融机构“入驻”该平台，其中包括国家开发银行海南省分行、农发行海南省分行、进出口银行海南省分行3家政策性银行；中、农、工、建、交5家国有银行以及7家商业银行。截至7月16日，企业已通过该平台发布有融资需求的项目628个，银行已接洽项目235个，签约放款项目86个、放款金额510亿元。

省发展改革委相关负责人表示，“银项e联”直通车平台的建立，可以实现对项目资金保障进行全链条、全流程动态管理，推动项目服务方式深层次变革和智慧化转型，不断为高质量抓项目、抓高质量项目按下投融资闭环管理的“快进键”。

（本报海口7月16日讯）

## 今年海南首批高考录取通知书启动投递

本报海口7月16日讯（海南日报全媒体记者曹马志 邱肖肖 通讯员黄文燕）7月16日下午，对海口“00后”姑娘张子燕来说，是个难忘的兴奋日子——她从邮政快递小哥的手中接过高考录取通知书，即将在海南医科大学开启大学生活。当天，海南省首批高考录取通知书正式寄出。

“准确投递，送件上门，反复核对！”海口市邮政分公司投递员范平波一大早就开始了忙碌。当天上午，在海南医科大学教务处内，老师和同学们对高考录取通知书进行封装后，与海口市邮政分公司揽投员顺利完成交接。随后，这些承载着梦想与希望的录取通知书经过严格的分拣、发运流程，将陆续送达考生手中。

全方位为高考录取通知书的寄递保驾护航。

陈运安介绍，海南首批高考录取通知书共有234件，预计未来三天送达，省内地区两天可送达，海口区域当天下达。投递前，投递员会提前联系考生确认时间地点，投递时做好信息采集、拍照存档，确保零差错。

海南邮政提醒广大考生和家长，高校录取通知书采用邮政EMS邮寄，录取通知书寄出后，除了可以通过电话和官网等传统查询方式外，还可以关注“EMS中国邮政速递物流”官方微博公众号，随时查看录取通知书寄递派送状态。考生和家长在收件时要提前准备好身份证件和准考证用于核对身份签收邮件。



7月16日下午，张子燕收到大学录取通知书。  
海南日报全媒体记者 邱肖肖 摄

我省推进灵活就业人员参加住房公积金制度  
快递小哥外卖骑手等均可缴存公积金

1 问：请问我省灵活就业人员参加住房公积金制度范围和具体条件是什么？缴存基数和比例是多少，该如何选择？

答：只要年满16周岁且未达法定退休年龄，在本省以个体经营、非全日制、新业态等方式灵活就业，具有完全民事行为能力或视为完全民事行为能力的各类人员均可自愿缴存住房公积金，比如快递员、网约配送员、网约车司机、网络主播等平台经济从业人员都可以参加住房公积金制度。此外，在本省灵活就业的港澳台人员，拥有永久居留权或取得工作许可的外籍人士，可参照本办法参加住房公积金制度。

灵活就业人员参照我省单位职工的缴

存基数和缴存比例范围，在基数与比例的范围内自行选择，其中缴存基数不低于所在市县最低工资标准，不高于所在市县上一年度在岗职工月平均工资的三倍，缴存比例不低于10%，不高于24%。

以海口地区为例，2025年度灵活就业人员根据自身实际收入，可以在202元至7006元的区间内选择月缴存金额。

2 问：灵活就业人员工作流动性较高，公积金“即停即提”政策非常符合灵活就业群体需求，具体是如何操作？

答：“即停即提”是专门为灵活就业人员设计的灵活提取政策，灵活就业人员缴存住房公积金后，在我省未结清公积金贷款的，在终止缴存后即可全额提取本人以灵活

就业人员身份缴存的住房公积金。终止缴存和提取业务均可通过“海易办”APP上自行操作，系统智能审批，即申即批，非常方便灵活。

活就业人员参加住房公积金制度纳入海南省推进新就业形态劳动者劳动权益保障水平提升专项行动，公积金、邮政、市场监督、交通运输等部门联合印发相关文件，推进快递员、网约配送员（外卖骑手）、网约车司机等灵活就业群体建立公积金制度，多措并举统筹推进工作，不断扩大制度知晓率。

据介绍，公积金、邮政、市场监督、交通运输等省级部门将建立数据互联互通机制，共享平台经济企业（站点）、

3 问：灵活就业人员的贷款政策与单位职工是完全一样的吗？灵活就业人员每个月要交多少钱才能贷款到单人最高可贷额度？

答：灵活就业人员除与单位职工在申请公积金贷款时对连续缴存时长要求不同（单位职工要求连续缴存满6个月，灵活就业人员要求连续缴存满12个月），其他的包括贷款期限、利率、贷款额度、还款能力计算标准、办理流程、担保及贷后

管理等事项均与单位职工一致。比如单人购买新建自住住房的最高可贷80万元，双方最高110万元。

灵活就业人员每个月需要交多少钱才能贷到最高额度问题，可以以下例子来参考，灵活就业人员按6000元基数、10%缴存比例，每月缴存600元，连续缴存满12个月，在信用良好、没有其他负债的情况下，购买新建住宅的单人就能贷到80万元。

4 问：灵活就业人员缴存的公积金是否与单位职工一样计算利息？

答：灵活就业人员缴存的住房公积金自存入个人账户之日起按照国家规定的一年定期存款基准利率计息，目前利率为1.5%，与单位职工一致。

除此之外，我省专门为灵活就业人员建立缴存补贴制度，对连续缴存满12个月，且未

办理公积金贷款和未提取灵活就业缴存资金的，对当次12个月累计缴存额的1%额外补贴，最多可补贴3次（年），这样算下来存款利率实际比2.5%年利率还高。如灵活就业人员月缴存额1000元，缴存满12个月后，其累计缴存额为12000元，则计提缴存补贴为120元；若连续缴存满3年，则可累计补贴360元。

制图 孙发强



本报海口7月16日讯（海南日报全媒体记者孙慧 实习生吴琦）7月16日，“海南自贸港政策解读”系列主题新闻发布会（第四十二场）——“协同推进海南省灵活就业人员参加住房公积金制度”专场在海口举行，海南日报全媒体记者从会上获悉，海南将

从业人数等数据，精准靶向提升灵活

就业人员参加公积金制度的宣传工作质效。省交通厅将牵头，指导各市县交通运输主管部门和市县公积金管理中心配合，对全省各市县网约车（出租车）及货车从业人员进行摸底，全面了解从业人员人数规模、年龄分布等情况，为推进灵活就业人员参加公积金制度工作打下坚实基础。省市场监督管理局将积极发挥监管职责作用，为省住房公积金管理局与网约车驾驶员

体搭建沟通交流和工作推进平台。省住房公积金管理局相关负责人介绍，在灵活缴存、低息贷款、缴存补贴的基础上，我省取消灵活就业人员终止缴存满半年后才能全额提取的限制条件，实现“即停即提”，促进制度更好覆盖灵活就业群体。我省还为灵活就业人员缴存住房公积金提供便捷服务，在“海易办”APP“随时办、随地办、指尖办”。

我省将继续加强灵活就业人员参

加公积金制度政策宣传力度，在快递、网约车等平台经济企业的工友群、公众号播放宣传视频；在全省各个基层管理站点、爱心驿站、员工之家摆放宣传海报、折页等宣传物料，多措并举，多渠道扩大政策宣传覆盖面。

省住房公积金管理局将定期与邮政、交通等行业主管部门会商调度，跟踪工作成效，分析问题，改进措施，不断提升各行业新业态从业群体参加住房公积金制度覆盖面。

本报海口7月16日讯（海南日报全媒体记者刘晓惠 实习生劳兰婷）

夏日炎炎，当“红色精神”邂逅“绿色清凉”，便碰撞出独特的暑期旅游魅力。

进入暑期以来，红色娘子军纪念园、五指山革命根据地纪念园、母瑞山革命根据地纪念园等海南多处红色景区、红色村庄，成为研学游、亲子游、跟团游的热门打卡地，让游客在感受革命历史熏陶的同时，享受着夏日里的一抹清凉。

近日，海南日报全媒体记者来到琼中黎族苗族自治县番响村，下车漫步于宽阔的水泥路上，道路两旁绿树成荫，送来阵阵凉意。房屋墙上醒目

的革命标语、展现白沙起义历史事件的彩绘及铜像，处处洋溢着革命老村的新气息。

这是一个浸润着崇高革命精神的红色旅游村庄，记载着王国兴率黎族苗族同胞发动白沙起义，最终取得辉煌胜利的壮烈史诗。近年来，番响村依托白沙起义纪念园、王国兴故居、集义·德伦山雕塑群等丰富的红色资源，积极探索“文化+”的模式，通过整合红色文化、民族文化、自然生态等旅游资源，打造红色旅游村庄。

“番响村是黎族人民领袖王国兴的家乡、白沙起义的策源地，作为黎族村落民族文化浓郁，更有满眼绿意带来的清凉，发展‘红色+清凉’文旅产业潜力巨大。”番响村驻村第一书记郭振华介绍道。

来自海口的游客李女士带着孩子来这里游玩，她分享道：“夏天来这里太舒服了，绿树环绕特别凉快，孩子在了解革命历史的同时，还能感受黎族文化，一举多得。”

琼中黎族苗族自治县文旅局相关负责人表示，近年来琼中深挖红色资源，以“红色+”模式打造“红色农旅小镇”，推进白沙起义展览馆建设、番响村风貌升级等项目，让红色场景更丰富，也让游客在清凉中感受红色文化。

红色旅游日渐火热的场景不只出现在番响村。在定安，暑期里母瑞山革命根据地纪念园也迎来一波客流小高峰。

人物就是园区自主设计的，既生动活泼，又体现了红色娘子军的战斗形象。“结合文物和‘小琼花’开发的文创产品，非常受欢迎。”

“我觉得集章很有意思，这种方式让我更有兴趣去了解红色娘子军的事迹。还有在纪念馆内看《红色娘子军》电影，感觉很特别。而且这里绿树很多，一点都不热，参观体验特别好。”从上海来海南旅游的小学生张琛奕在参观体验后说道。

如今，海南的红色旅游景区正以“红色精神”为内核，以“绿色清凉”为特色，吸引着越来越多的游客前来，在夏日里感受红色文化的浸润，体验独特的红色之旅。

（本报见7月16日电）

避暑纳凉  
文化浸润

7月15日，炎炎夏日，琼中“新伟·山有”文旅度假产业综合项目成为清凉避暑胜地，吸引不少游客前来打卡旅游。据了解，该项目以“茶文化”“知青文化”“红色文化”为背景，结合乡村田园风格，吸引游客前来尽享清凉与文化交融的独特体验，感受琼中夏日的别样魅力。

海南日报全媒体记者 张茂 摄

